

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XVI.

Primera edición del Miércoles 14 de Agosto de 1895.

Núm. 7.913.

## Peinas

HORQUILLAS Y PEINILLAS

Se ha recibido un extenso surtido de los modelos más nuevos y del mejor gusto.  
EL BUEN TONO. Zacatín, 12.

## Contraste.

La rapacidad de unos cuantos que fueron á enriquecerse á las Antillas, las torpezas imponderables de los gobiernos españoles, plaga espantosa que causa á la nación más daño en un mes que pudieran causar en cien años todas las del Egipto bíblico reunidas, la falta de patriotismo y de fé en los altos ideales, la maldad de no pocos y la indiferencia de los más, dejando hacer de las suyas á los ineptos y ladrones en la rica isla, considerada como hartadero de hambrientos y de perdidos, produjeron la anterior guerra separatista que nos costó cien mil hombres y agotó la riqueza nacional, como ha producido la insurrección presente que se nos vá llevando á chorros la sangre y el dinero que nos queda.

Para remediar la funesta obra de los políticos, y de la gente sin conciencia que robó á manos llenas en Cuba, y ahogar esa insurrección, se recurra á los que no tuvieron parte en aquellas infamias, y se cumple el adagio de que paguen por los pecadores los justos, es decir la masa sana del país que es la inmensa mayoría, ese pueblo tan explotado, que, ante la afrenta que supone para España la insurrección separatista no titubea en ofrecer su sangre generosa y en sacrificar sus más caras afectaciones para oír solo la voz del deber, y correr presuroso á la defensa de la honra nacional.

Hermoso espectáculo el de esos jóvenes, casi niños, que pelean como leones en la manigua y saben batir á los feroces insurrectos, luchando con desventaja, minados por la fiebre, calcinados los huesos por el ardiente sol cubano! Hermoso espectáculo el de esos reservistas, que abandonan hogar y familia y afectaciones para obedecer las voces del deber y del honor que exigen de ellos el sacrificio de cuanto más puede amar el hombre en el mundo!

¡Qué noble, qué grande y qué generoso se muestra en estas ocasiones de prueba nuestro pueblo!

¡Y qué pequeña y qué ruin resulta comparada con esta grandeza de sentimientos, la conducta de esa gente política, que atenta solo al logro de sus ambiciones, arruina y deshonra á la patria!

Cuan distinta sería la suerte de la nación española, si la más pequeña parte del patriotismo, la entereza y la virilidad que alienta en el espíritu del pueblo, animara á los gobernantes.

Entonces no habría que lamentar vergüenzas como el asqueroso negocio Mora, ni sentir infortunios como los que constantemente nos combaten.

## El Asilo de San José.

Pocas instituciones benéficas se le igualarán. Todos los granadinos le divisan como atalaya de la horfandad en la pintoresca altura del barrio de San José, y su descomunal letrero negro que campea en una de sus fachadas, parece extender sus brazos redentores á los infelices y desvalidos niños que al morir sus padres, honrados hijos del trabajo, quedarían sumidos en la miseria más espantosa, si la piedad de sus fundadores no hubiese opuesto este poderoso dique al hambre y á la desnutrición, á la ignorancia y á la irreligiosidad, al vicio y á los presidios. No hay nada más en consonancia con la caridad cristiana y las necesidades de los pueblos modernos; la sávia del cristianismo fecunda y vivifica á los desheredados huérfanos del obrero; el capital socorre al hijo del trabajo; el amor á Dios devuelven la familia á quien la perdió; la instrucción técnica, por último, enlaza á seres amputados de sus padres por prematura muerte en una nueva vida, la sociedad, sirviendo de hermosa preparación y robustecimiento físico, intelectual y moral el internado bajo la tutela de esas santas mujeres llamadas *las hermanas de la caridad*, que llenas de fé, amor y entusiasmo admiran al mundo entero. Quiénes sean estos héroicos seres cuyo principal hermosura es la virtud, bien está descrito y demostrado por hombres eminentes de todos matices y tendencias, y todos los veneran y admiran con singular unanimidad; la ciencia pedagógica y con ella la luz natural y el buen sentido señala á la mujer como elemento el más eficaz y conveniente para la instrucción y educación de la niñez, así como para la realización de todos los fines materiales que nos asaltan en la edad temprana. Pues bien: reuniendo en un solo ramillete la virtud cristiana, la capacidad para enseñar y educar á la juventud y á más una aptitud especial, por razón de su sexo, para hacer vida común con los niños, tendremos la hija de San Vicente de Paul;

siendo el medio ó instrumento inmejorable, la institución ha de ser necesariamente muy buena.

Asilo, como indica este nombre en griego significa *sitio inviolable*, y con maravillosa exactitud esta denominación parece indicar la durabilidad que ha de alcanzar en los tiempos venideros esta caritativa institución. Todos estamos interesados en su conservación y prosperidad; el rico porque ella puede acrecentar los talentos de que nos habla la parábola del Evangelio, y el pobre porque aquella casa es el legado que deja á sus hijos, moribundo; el creyente porque en ella se venera á Dios en sus criaturas, y el tibio porque la niñez desamparada, recibe el óbolo de la humanidad filantrópica; el hombre presente, porque se corre la necesidad del día y edifica para la venidera; el de mañana porque encontrará un puerto benéfico contra los pavorosos problemas sociales del porvenir. Y si consideramos esta institución bajo otro punto de vista, el de la higiene de la niñez, pocas habrá que se le iguale. Situado el edificio en la parte más elevada del Albaicín, es al mismo tiempo casa de educación y colonia escolar, escuela de artes y oficios y sanatorio inmejorable, con la ciudad extendida á sus pies y un horizonte de muchas leguas de extensión, con ricas aguas y un cielo que sonríe, con terreno sobrado y un hermoso sistema de edificación. Uanase á estas ventajas del orden religioso, social y material, las rentas de que disfruta el establecimiento, los donativos y limosnas de sus socios protectores y suscritores, la rectitud, probidad, celo é interés de la Junta Directiva, la inquebrantable fé y entusiasmo de las Hermanas á cuyo cuidado corre la Instrucción y el material científico y técnico de que dispone y podrá juzgarse de su importancia.

Esta venerable casa es al Albaicín lo que las Escuelas del Ave María del señor Manjón al camino del Sacro-Monte: verdaderas instituciones de carácter popular, eminentemente democráticas, que honran á Granada y á sus benéficos fundadores y mantenedores.

DR. NOTHING.

## El Sumiller de cortina.

La revolución francesa se había desbordado con todas sus exageraciones, y fuerza es decir que los tronos europeos se aterrizaron. Los palacios de los reyes se contemplaban con pavor los atropellos de los franceses. Carlos IV de España era el más preocupado en este sentido; y, meditando sobre los sucesos exteriores, imaginó que convenía reprimir al pueblo español, á fin de prevenir sucesos análogos en su reino.

En estos momentos miraba Carlos IV á sus súbditos con cierta desconfianza; pero éstos, para que el monarca no dudase de su afecto, se desbarataban con todo género de adulaciones y vituperaban públicamente la anarquía que reinaba en la vecina Francia, y aquellos hombres más allegados á la real persona le aconsejaban como único medio de combatir el desorden, el establecimiento del rigor más extraordinario y la más absoluta servidumbre de los hombres.

Estas máximas de gobierno eran las que escuchaba el Príncipe de Asturias D. Fernando, durante su infancia, y estas fueron las primeras impresiones que recibió en su palacio.

Hé aquí las dos ideas primordiales que se grabaron en su corazón con caracteres de fuego: su derecho divino á la corona y la existencia en la sociedad de unos súbditos rebeldes á este principio, que despojaban á los monarcas europeos de su cetro.

Fernando había cumplido los catorce años, y gozaba ya del hermoso título de Príncipe de Asturias, y habiendo cursado con aprovechamiento las primeras letras, con nociones de latinidad, era indispensable buscarle un preceptor inteligente que le llevase al conocimiento de las matemáticas y de la literatura.

Sobre la elección del maestro discurrieron mucho Carlos IV y su esposa María Luisa, pues era sabido que el regío esposo nada ejecutaba sin la consulta anticipada de su ilustre mitad.

Meditaban acerca de la persona, y no acertaban á topar con ella, porque Carlos IV decía:

—Yo deseo que la educación de Fernando sea dirigida por un maestro que, al conocimiento de su ciencia, añada la calidad de ser eclesiástico.

Entre los hombres eruditos que frecuentaban los salones del Príncipe de la Paz, D. Manuel Godoy, se encontraba un canónigo de Zaragoza llamado D. Juan Escóquiz, perseguido á la sazón por su cabildo, y que se ocupaba en traducir de inglés al castellano el poema «El Paraíso perdido», de Milton. Era este hombre tan modesto y comedido en la apariencia, tan fino en el arte de agradar, que se captó primeramente la voluntad de Godoy, el cual le presentó á los reyes y los embelesó de tal manera, que lo mismo Carlos que María Luisa encontraron en el diestro canónigo la persona que mejor convenía para maestro del Príncipe de Asturias, elección que aprobó gustoso el privado, porque profesaba verdadero afecto al afortunado canónigo.

En la mañana del día 14 de agosto de 1798 fué Escóquiz llamado por Godoy, para comparecer ante los reyes en su regío camarín. Acudió el canónigo á la hora convenida, besó la mano de la reina, besó después la del rey y la del joven Fernando, que estaba con sus padres, y saludó respetuosamente al favorito, que acompañaba á S. M. y A.

Terminada esta ceremonia, Carlos IV, con semblante benévolo y acento cariñoso,

dijo al canónigo estas ó parecidas palabras: —Manuel (se refería á Godoy) os entregará el nombramiento de Sumiller de cortina en vuestro favor, teniendo en cuenta vuestra dignidad, vuestra sabiduría y merecimientos. Desde ahora os nombro maestro y preceptor del Príncipe de Asturias, á fin de que le adiestreis en las ciencias matemáticas y en el conocimiento de las bellas letras. Fio en vuestra virtud y en vuestra sabiduría y cristiandad.

El canónigo no pudo disimular su alegría, y dió señales manifiestas de su reconocimiento, por el alto honor que se le dispensaba.

Quiero asentar aquí parte de su respuesta, tomada de un sesuto historiador, que seguía él, contestó de la siguiente manera: —Dichoso yo si enseñando á mi real alumno las bellas letras consigo que sea el más humano de los Príncipes!

El rey, la reina y Godoy, quedaron muy satisfechos de la elección. Lloraban entonces que la ambición más desenfrenada trabajaba el ánimo del canónigo, aun cuando no le revelaba su semblante, y que poseía, como gran maestro, el arte de la intriga, y que era un hombre cáuto, de singular dobléz, y al cual devoraban las más ínfimas pasiones. En sus desvaqueamientos se figuraban que era otro J. menez de Cisneros, lo mismo en letras que talento, y que andando el tiempo su suerte le deparaba un destino igual, y acaso superior al ilustre cardenal.

«El gran secreto de su política, dice un historiador, consistía en no entregarse á nadie enteramente, para no ser vendido y oponer á un hombre otro hombre, y á un partido otro partido.»

«Cuantos sisuabores trajo este nombramiento al rey, á la reina, á su preceptor... y á la monarquía!

I. A. BERMEJO.

## Carta abierta.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

He leído con verdadero interés las «Cartas abiertas» publicadas en su popular, cuanto bien redactado diario; cartas que han sido causa de júbilo para mí alma, y entusiasmo para mi corazón, por ser trabajos de hombres tan estudiosos y de universales conocimientos, como D. Luis Sanson y D. J. Aguilera.

No han pasado ante mí vista las líneas de las indicadas cartas, ligeramente al modo que, un simple artículo, no; todos sus conceptos los he meditado, y cuál ha sido mi sorpresa al encontrar, figurando como propagador de las artes mágicas, ¡el ilustre fraile dominicano, Tomás Campanelli!

Supongo con sobrado fundamento que don L. Sanson ha incurrido en un error, creyendo al sabio autor de «El ateísmo venético», uno de tantos *oneirismáticos, astrólogos, nigrománticos* y demás explotadores de la credulidad antigua.

Ni en la «Ciudad del Sol», ni en la *Filosofía demostrada por los sentidos*, ni en la *Apología de Galileo*, ni en sus *Notas sobre los antiguos*, ni en alguna, repito, de las muchas obras que Campanelli's predijo, aparece como defensor ni creyente en brujos y brujas.

Jacobo Salviani en su obra intitulada «Hechizos, brujerías y principales representaciones», mientras estudia á Bragadino, Cavallieri, Lipsio, y tantos otros de su linja enumeración, nada dice del precursor de Bacon. Sin contar hasta aquí, con el argumento principal de que, coetáneo alguno del gran Campanella, haga la más leve indicación sobre su carño al peregrino arte.

Esta duda y a guna más, que otra vez apuntaré, se me ha ofrecido al leer la tercera carta; espere que la exquisita y nunca desmentida avabilidad, unida al vastísimo saber del antiguo profesor D. Luis, le llevará á desvanecerla. Si no temiera ser descubierta, recordaría al nuevo escritor en «Ciencias ocultas» un día del año 63, en que compendí cuanto valía y cuantas obras podía escribir el profesor de los *lentes*, como maliciosamente se le decía un condiscípulo; mas temo hacerlo, espero á que el punto hoy en tela de juicio sea aclarado y entonces diré á D. Luis: yo soy... y consignaré mi nombre.

Exponeta lisa y llanamente la idea, principal motivo de esta, dando gracias mil al señor Director por la inserción de estas líneas, admirando al nuevo Salvete y esperando la respuesta, besa la mano á todos, el brujo,

AROS.

11-8-95 Granada.

## Miscelánea.

### ¡Buen padre adoptivo!

Con las consiguientes reservas, pues no conocemos á la persona que nos escribe, vamos á dar cuenta á los lectores de ciertos hechos graves que se dicen ocurridos en Dúrcal y que nos denuncia don Miguel Ginés Padiál, en carta que con fecha 11 del corriente nos ha dirigido.

Trátase, según dicha carta, de repetidos hechos brutales, perpetrados por el vecino de aquel pueblo, Manuel Lopez Arias, contra un pobre hospiciano, llamado Francisco Chacon Camacho, á quien aquel adoptó hace dos años, sacándolo al efecto de la Casa de Huérfanos y llevándosele consigo á Dúrcal.

Desde que el pobre joven llegó, en la referida fecha, á la morada de su nuevo padre, éste dedicóse, no sólo á hacerle trabajar de un modo excesivo, sino á maltratarle cruelmente por el más mínimo pretexto al infeliz Francisco Chacon, que durante dos años ha venido sufriendo un verdadero martirio, en poder de su inhumano protector.

Los vecinos de Dúrcal, que tenían conocimiento de estas crueldades, tanto más injustificadas cuanto que el desgra-

ciado Francisco Chacon es un joven laborioso y de excelentes condiciones, dieron cuenta de lo que ocurría al párroco del pueblo, que avistándose con el Manuel Lopez, le amonestó para que no maltrata á su hijo adoptivo.

La amonestación, lejos de producir efecto en el *cariñoso padre*, fué un nuevo motivo para que este extremara sus crueldades con el pobre hospiciano, al que llegó hasta infirir heridas, cuyo origen obligaba á negar á Francisco Chacon.

Así las cosas, el día 5 del actual según se nos dice en la carta á que nos referimos, Manuel Lopez encerróse en el corral de su casa con aquel, y tapándole la boca para que no pudiera gritar, lo apaleó bárbaramente durante largo rato y después le dijo que se fuera á guardar unas bestias al río de Dúrcal, adonde, añadió que pronto iría él también, para *acabarlo de matar*.

El desventurado joven dispúose á obedecer; pero al salir de la casa de su verdugo, unas vecinas que notaron el estado lamentable en que se encontraba, obligáronle con ruegos á contárselo ocurrido y entonces le aconsejaron que fuera con ellas casa del señor Cura, cosa que Francisco Chacon llevó á práctica.

Enterado el digno párroco de Dúrcal del brutal atropello de que aquel había sido víctima, denunció el hecho al juez municipal, siendo alojado el joven en la posada de la Estrella, donde le reconoció el médico del pueblo, apreciando las diferentes lesiones que le habían sido producidas.

Ahora bien, estos hechos brutales constituyen, de ser ciertos, un crimen que tiene su sanción en el Código penal, sanción en que ha incurrido el vecino de Dúrcal Manuel Lopez, si resulta comprobada la denuncia que de su inhumano proceder se nos hace. Parece sin embargo, según se asegura en la mencionada carta, que por consideraciones que no se comprenden tratándose de tamañas crueldades, hay tendencia á procurar que las mismas queden impunes.

En tal concepto, y sin que esté en nuestro ánimo establecer prejuicios acerca de la criminalidad ó inocencia de Manuel Lopez Arias, no podemos por menos de llamar la atención del Juzgado de Orgiva sobre la grave denuncia que se nos formula, á fin de que, instruyendo las oportunas diligencias, proceda á lo que hubiere lugar; y en lo que respecta á la situación de abandono de Francisco Chacon, la Diputación provincial creemos también que está en el caso de intervenir en el asunto, como tutora y protectora de los acogidos en sus establecimientos benéficos, donde vivió el desventurado joven de que se trata hasta que fué adoptado por el repetido vecino de Dúrcal.

**Vacante.** Lo está y puede solicitarse el término de quince días, la plaza de secretario del ayuntamiento de Santa Cruz del Comercio.

**Barco.** Procedente de Almuñécar ha fondeado en el puerto de Málaga el laúd *San Rafael*.

### Exámenes en Correos.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha abierto una convocatoria de exámenes para cumplir los preceptuados en real decreto de 9 de agosto de 1894.

Su parte dispositiva dice así:

1.º Se comprende en el examen á todos los aspirantes terceros y auxiliares temporeros que se hallen en activo servicio á la fecha de esta circular.

2.º Se comprende igualmente á los auxiliares permanentes y aspirantes terceros que, habiendo prestado servicio como tales en otro tiempo, desempeñan ahora el de las estaciones municipales.

3.º Se comprende del propio modo á los auxiliares temporeros inscritos actualmente en las listas de las secciones y que hayan prestado ya algún servicio.

4.º Quedan desechadas las instancias y peticiones de todos los que no se encuentren comprendidos en alguno de los tres casos anteriores.

5.º Se concede un plazo de dos meses, á contar desde esta fecha, para la remisión de instancias á esta Dirección general, por conducto de los directores de las secciones, que no curarán las que no se hallen dentro de las tres primeras bases.

6.º Los exámenes se verificarán en Madrid, pasados dichos dos meses, y en el tiempo y forma que irá marcando la Dirección general.

7.º Las materias de examen serán, como se dice en el mencionado real decreto, las de gramática castellana, escritura correcta, francés y aritmética, rigiendo para esta última el programa aprobado en real orden de 21 de diciembre de 1876.

8.º Las notas de examen serán únicamente las de aprobado ó suspenso; y

9.º Los que tengan aprobadas las asignaturas del primer grupo en exámenes anteriores para oficiales regidos quedan exceptuados del presente, pero ocuparán en el escalafón de aptos el puesto que les corresponda por la fecha de su primer nombramiento y por su edad, según determina el real decreto de 9 de agosto de 1894. Expresarán en sus solicitudes dicha circunstancia, é indicarán la época de la convocatoria en que fueron aprobados.»

**Fontanero.** Ha sido nombrado fontanero de los establecimientos de beneficencia provincial, José Molina Lopez.

**Boda deshecha.** Anteayer se promovió en la calle del Vidrio un atroz es-

cándalo que pudo tener funestísimas consecuencias.

En una de las casas de la citada calle se iba á celebrar un matrimonio entre la hija de los dueños de ella y un basurero, cuya conducta es tan poco limpia como su profesión.

Como el casamiento debía celebrarse á las ocho, empezaron desde esa hora á reunirse los convidados á la ceremonia, que á las doce de la noche no se había efectuado, por falta del novio, que cuando todos pensaban en despedirse se presentó en completo estado de embriaguez, declarando que él no se casaba y que iba á matar á su novia que lo estaba *camelando pa pillarlo*.

Estas manifestaciones causaron en los que las presenciaron la sorpresa natural, y en vista de no desistir de ellas el novio, se marcharon, haciendo los más sabrosos comentarios del hecho.

No hay que decir que la novia y los convidados pusieron el grito en el cielo y que durante largo rato el escándalo fué de los que hacen época.

### Junta de Instrucción pública.

En la sesión que celebró esta Junta el día 12 acordó:

Requisitar el título de D.ª Teresa Manzano, nombrada por el Rectorado en virtud de concurso maestra en propiedad de la escuela mixta incompleta de Canales.

Mostrarse conforme con la aprobación que de los presupuestos de material de las escuelas públicas de esta provincia para 1895-96 hace el inspector de primera enseñanza.

Elevar al Rectorado con informe favorable la instancia que en solicitud de permuta hacen D. Federico Romero y D. Cándido Barbero, maestros de Trevelez y de Capileira respectivamente.

Transcribir al interesado la disposición del Rectorado, denegando la pretensión del maestro del Turro, solicitando se le expida nuevo título.

El inspector devuelve el expediente seguido contra el maestro de Lúgros, manifestando que no resultan probados los cargos que se hacían á dicho profesor y si solo la ausencia de este por enfermedad, y que procede sobreseer el citado expediente y ordenar al maestro que no vuelva á ausentarse de su escuela sin licencia. Se acordó así.

El alcalde de Moraleda de Zafayona comunica que el maestro de dicho pueblo tiene abandonada la enseñanza por desempeñar el juzgado municipal, del que viene siendo secretario aunque no autoriza las diligencias, á causa de los procesos que se le siguen por falsedad y malversación de caudales. Se acordó prevenir al alcalde que euseguida instruya expediente para la averiguación de los hechos y lo remita á la Junta.

Elevar al Rectorado informada favorablemente la instancia que en solicitud de permuta hacen D. Juan Romero y don Bas Megias, maestros respectivamente de Díar y Cádiz.

El alcalde de Villanueva de las Torres remite una comunicación de la maestra de aquella escuela, manifestando hallarse enferma é imposibilitada para desempeñar su cargo; y entendiendo dicha manifestación como renuncia, el citado alcalde ha nombrado maestra interina á doña Amparo Lopez Saincaz. La Junta acordó aprobar el nombramiento y devolver al alcalde la comunicación de la maestra propietaria, para que de manera clara y explícita consigne en ella la renuncia, si es tal su propósito.

Elevar al Rectorado con informe favorable la instancia que presenta D. Gaspar Lopez, maestro de Huéjega, en solicitud de licencia para hacer la reválida del grado superior en setiembre próximo y cursar en el inmediato año las asignaturas del cuarto en la Normal Central, proponiendo como sustituto durante su ausencia de la escuela á D. Antonio Samaniego y ofreciendo presentar otro maestro con título antes de marchar á la Central.

Y se levantó la sesión.  
**Comité silvelista.** El comité silvelista de Alhama ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: Excmos. señores D. Francisco Silveira y D. Raimundo Fernandez Villaverde y D. Rafael Jimenez de la Serna y Negro.

Presidente efectivo: D. Miguel Velasco Trencastro.

Vicepresidente: D. Francisco Fernandez Jimenez.

Secretario: D. Diego Melguizo Perez.  
Vocales: D. Francisco Quesada Morales, D. Ramon Negro Suarez, D. Francisco Frias Cano, D. Lucas Raya Leon, D. Lucas Raya Igualada, D. José Martidez Almiron, D. Francisco Raya Leon, D. Juan Negro Castro, D. Francisco Velasco Bueno, D. Diego Paula Alcaraz, D. Salvador Jimenez Benitez, D. Juan Bautista Naveros, D. Eduardo Montoya Maestro, D. Diego Prados Castillo, don Juan Bautista Velasco Cabello y D. Federico Jimenez Zamora.

Los dragones.

En las Angustias. Segun teniamos anunciado, ayer bajó a la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias para oír una misa y despedirse de la excelsa Patrona, el escuadrón de dragones de Santiago que saldrá mañana para Cádiz.

Poco antes de las ocho salió del cuartel de San Gerónimo la fuerza expedicionaria, a pié y en correcta formacion. Los soldados y clases vestían el traje de campaña con gorra de cuartel y el sable a la cintura. Las acompañaron a la iglesia el coronel Sr. Ampudia y todos los jefes y oficiales del regimiento, francos de servicio.

Al paso de la tropa y desde el cuartel hasta el templo, se veían numerosos grupos de gente del pueblo que saludaba con cariñosa simpatía, mezclada de tristeza a los bravos dragones de Santiago, a cuyo esfuerzo vá confiado el prestigio de este brillante cuerpo, de tan gloriosa historia en la terrible campaña de Cuba.

Cuando el escuadrón entró en la iglesia, quedó a la puerta de las Angustias un inmenso gentío, esperando la salida de los soldados, mientras que dentro del templo buen número de fieles, en su mayoría señoras y mujeres del pueblo, asistían a la sagrada ceremonia, elevando sus oraciones al trono de la Virgen y pidiendo a la Augusta Señora que proteja contra el plomo enemigo y los rigores del insalubre clima de Cuba al bizarro escuadrón expedicionario.

Terminada la misa, que oyeron con gran devoción y recogimiento los soldados, el capellan del cuerpo dirigió a la valerosa tropa una plática elocuente y sentida, llena de patriotismo y de cristiana unción, que conmovió profundamente a cuantos la escucharon.

Después del escuadrón se dirigió por la Carrera, calle de Mesones, Duquesa y San Juan de Dios al cuartel, donde se sirvió un rancho extraordinario a la tropa. La misa y la plática fueron dichas por el capellan del regimiento D. José Guillen.

Antes de salir los dragones de la iglesia se les repartieron estampas con la efigie de la Patrona.

Allocucion patriótica. El Alcalde D. José España, interpretando fidelísimamente los deseos del pueblo, que quiere hacer una entusiasta despedida a los dragones, redactó ayer una elocuente allocucion, que se repartirá hoy, y que dice así:

«Granadinos: En el tren correo del 15, a las seis y cuarto de la mañana, sale a embarcar a Cadiz para Cuba un escuadrón del regimiento de Dragones de Santiago.

La Excma. Corporacion municipal bajo mazas, en representacion de la ciudad, despedirá a los bravos soldados que van a pagar la más sagrada de sus deudas a la patria como buenos españoles.

Ayer los vimos postrados ante nuestra Excelsa Patrona Nuestra Señora de las Angustias, buscando en su bendicion, como cristianos, amparo para su noble empresa, y mañana los veremos, hijos disciplinados del brillante regimiento de Santiago, partir marciales y animosos a restablecer, más allá de los mares, el respeto a nuestra bandera, a reverdecer los laureles de la patria y a conquistar nuevos timbres con que enorgullecer el estandarte que con tanta gloria guía en los combates al más gloriosamente tradicional de los regimientos de la caballería española.

El Excmo. Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, espera del patriotismo de este vecindario, que fundiéndose con sus representantes en un solo pensamiento de amor a la patria y de admiración y cariño para los valientes que defienden su nombre y sus derechos, acuda a despedirlos, concentrando su aborrecimiento a los traidores y su cariñoso entusiasmo por los leales que despiden en los sacrosantos gritos de ¡Viva España! ¡Viva Su Magestad D. Alfonso XIII! ¡Viva la reina regente! ¡Vivan los Dragones de Santiago!

Vuestro Alcalde, José España y Lledó.

Banquete en la Alhambra. A las siete de la noche se reunieron en la terraza del hotel de Siete Suelos para dar con un fraternal banquete el adios de despedida a los oficiales que marchan a la guerra con el escuadrón expedicionario, todos los jefes y oficiales del bizarro regimiento de Santiago.

El acto fué digno de la brillante oficialidad, reinando en él el mayor entusiasmo. El menú fué excelente y la mesa estaba adornada con con exquisito gusto.

A la hora de los brindis, los comensales invitaron a que les dirigiera la palabra el Alcalde D. José España Lledó que en union de dos amigos suyos estaba comiendo en el jardín del hotel.

El sabio catedrático de esta universidad, hizo una elocuentísima improvisacion, recordando las glorias del Ejército Español, las del arma de Caballería y muy especialmente del regimiento de Santiago. Los patrióticos conceptos del Sr. España y la forma deslumbradora con que los expresó, arrancaron muchas y atronadoras salvas de aplausos.

Después usó de la palabra el coronel D. Juan Ampudia que dirigió a los jefes y oficiales un inspirado discurso, ensalzando los sentimientos de amor a la patria que inspira al soldado español y a los bizarros dragones que llevan a la

guerra de Cuba la representación del regimiento de Santiago. Fué muy aplaudido.

También brindó elocuentemente el capellan del regimiento D. José Guillen.

Seguidamente el ilustrado médico del regimiento D. Maximiliano Godoy leyó un soneto del Sr. Tomraell, otro del señor Santamaría, unas décimas tituladas Adios a la Patria, y un escrito en prosa del oficial a quien tocó ayer la guardia en el cuartel. Todos los trabajos fueron muy aplaudidos.

Después el señor Godoy usó de la palabra, pronunciando un entusiasta y correcto brindis, que fué objeto de unánimes e ogios y aplausos. Bindió por los oficiales que conducirán a la victoria a los soldados del regimiento de Santiago, y en un período muy sentido expresó su deseo de que pronto vuelvan a reunirse todos los allí presentes, para festejar en el mismo sitio la vuelta de los expedicionarios, cubiertos de los laureles que seguramente conquistarán en la guerra. Al concluir fué muy aplaudido el señor Godoy, dándose por terminado el banquete.

Obsequio al escuadrón. La empresa del teatro de verano deseando dar una prueba de cariño a los soldados que forman el escuadrón expedicionario, ha dispuesto conceder entrada libre para todas las secciones de la funcion de esta noche a la citada fuerza.

Es probable que en uno de los entreactos se lean composiciones alusivas que se han pedido a distinguidos poetas de Granada.

Salida de la tropa. Segun ya tenemos dicho la salida del escuadrón será mañana en el tren correo.

El ayuntamiento irá a despedir a la tropa bajo mazas, y todo hace esperar que el noble pueblo de Granada demostrará, con ocasión de la marcha de los dragones, el cariño que profesa a dicho cuerpo y a todos los individuos que al mismo pertenecen.

Abogado del Estado. Ha sido trasladado a Granada, en la vacante que deja el Sr. Diaz Dominguez, el abogado del Estado de la Delegacion de Hacienda de Badajoz, D. Antero Enciso y Mena.

Circular. El Gobernador civil de la provincia, dirige con esta fecha una circular a los alcaldes de los pueblos, ordenándoles remitan en el preciso tiempo de diez dias, los presupuestos que deben servir durante este ejercicio.

Granadinos en Almeria. Dice El Ferrocarril:

«Empiezan a llegar de todos los pueblos de la provincia de Granada comprendidos en la comarca del Marquesado muchas familias que vienen a tomar baños y a asistir a las próximas fiestas.

Es seguro que la concurrencia de forasteros será esta año imponente, a juzgar por los que conducen ya diariamente los trenes.»

Comision. Hoy se reunirá en el Ayuntamiento la Comision municipal de Hacienda.

Un nuevo colegio militar. Por real orden del ministerio de la Guerra se ha accedido a lo propuesto por el director general de Carabineros en 10 de junio último, creándose un Colegio que se denominará de Alfonso XIII, y que tendrá por objeto la educacion de los huérfanos é hijos de los generales, jefes, oficiales y tropa del Cuerpo de Carabineros que voluntariamente constituyan sociedad con el objeto de alcanzar este beneficio.

El Colegio se establecerá en El Escorial, a cuyo fin tomará el mencionado director general las disposiciones que estime oportunas, y se regirá con sujecion al Reglamento remitido por dicha autoridad en la misma fecha.

Criminal precoz. En Motril ocurrió el día 11 un hecho que demuestra la precocidad de algunos seres para el crimen y la sobra de barbarie de que por falta de educacion adolece en España parte de la juventud.

Un jóven de 16 años, de los que se pasan el tiempo haciendo alardes brutales de valentía, disparó dos tiros sobre otro muchacho de Motril, de 12 años de edad, hiriéndole gravemente.

El motivo de la salvaje agresion fué el haberse cogido la victima de la rama de una higuera, propiedad del padre del homicida, y haberla sacudido, jugando.

El angelito autor de la hazaña, ingresó en la cárcel, comenzando a incoar el juez de Motril el correspondiente sumario.

No fué la política. Segun nos escribe nuestro corresponsal de Motril, parece que no han sido las enemistades políticas, como se creyó en un principio, las que motivaron la muerte del jefe de vigilancia de Salobreña, sino resentimientos personales entre el agresor y la victima.

Conste, pues, así.

Esposa infiel. Dice La Union Mercantil de Málaga:

«Un sujeto de Granada se presentó ayer en la jefatura de policía manifestando que su esposa habia abandonado el domicilio conyugal acompañada de otro individuo y de un niño de dos años, hijo suyo.

«Inmediatamente se dieron las órdenes oportunas y la esposa infiel y el sujeto que la acompañaba fueron detenidos en una balandra surta en este puerto, desde donde pensaban dirigirse a Agaciras.

Al amanecer fueron ocupados un revólver y una faca de regulares dimensiones.

Los fugitivos quedaron sin la p evencion dándose cuenta del hecho al juzgado respectivo.»

Vi jeros. Se encuentra en Biarritz el apodado general del Excmo. Sr. Duque de Wellington, Mr. Rodrigo Wood.

El Sr. Wood regresará a su hotel de la Caleta de Málaga, para el día 20 del actual.

—Ha llegado a Granada el inspector del Timbre en esta provincia, D. Tomás Blanes.

—Es esperada en Almería la distinguida familia del Sr. Conde de Agrela.

—Ha llegado de Málaga y Sevilla el ilustrado y jóven mélico D. Julian Gracian y Torres, a pasar una corta temporada a esta poblacion.

Aclaracion. Habiéndonos exhibido un escrito firmado por varios vecinos de la calle de San Juan de Dios, desmintiendo las afirmaciones que los vigilantes nocturnos números 45 y 46 de aquel distrito nos hicieron, referentes a los continuos escándalos que se promovian en un establecimiento de bebidas de la propiedad del alcalde de barrio D. Juan María Rodríguez y que publicamos en las Quejas del vecindario del número de ayer, con gust hacemos esta aclaracion, celebrando el que no sean ciertas las denuncias hechas por los referidos vigilantes.

Quejas del vecindario. Guerrillas infantiles. Los vecinos del Campillo nos ruegan llamemos la atencion del señor Alcalde acerca de las constantes pedreas que promueve en el Campillo una turba de granujas, que utilizan como proyectiles los que en abundancia les proporciona un monton de cascajo existente junto a la puerta del escenario del teatro y que procede de las obras que en el mismo se realizan.

Seria muy conveniente que la guardia municipal pusiera órden entre los capitalistas que allí concurren, y que se mandara quitar el cascajo, privando a estos del arsenal de proyectiles con los que a diario rompen los cristales de las casas vecinas y ponen en peligro la integridad de los transeúntes.

Centros y oficinas. Preso fugado. La Direccion general de Penales ha teñificado al gobernador de la provincia, interesándole la captura del preso fugado de la cárcel de Montfort, Rafael Blanes Mezquita.

Reporte. El alcalde de Puebla Don Fadrigue ha publicado un edicto invitando a los vecinos de dicho pueblo a que presenten en el termino de 8 dias las relaciones juradas que han de servir de base para la formacion del reparto vecinal.

Conduccion. Ayer salió para Madrid pasando por Córdoba, una conduccion de 38 penales.

Comiso. El juzgado de abastos intervino ayer 38 hogaza de pan faltas de peso.

El incendio de ayer. Ayer ocurrió un ligero incendio en la casa núm 25 de la Acera de San Ildefonso propiedad de D. Juan Garcia Moreno.

El siniestro que se inició en la torre fué fácilmente dominado por varios vecinos que acudieron, no habiéndose quemado más que unas esteras y algunos otros efectos viejos.

Riña. Ha ingresado en el arresto Diego Moreno Zurita, por inferir una herida en la cabeza a Antonio Girona en riña que tuvieron ayer tarde.

Escándalo. En el Campillo se produjo ayer un violento escándalo entre los cocheros número 52 y 65, que han sido denunciados por la policia al juzgado del distrito.

Telegrama. Está detenido en la estacion del Este de Madrid, uno que se expidió desde Granada con estas señas: «Juan Palacios, Recoletos 5.

Artista. Se nos ruega indiquemos al director de la compañía del teatro de Verano, Sr. Cerbon, que el público vería con gusto fuese contratado por algunas funciones, el notable artista D. Rafael Calvo, sobrino del eminente actor, y que en la actualidad se encuentra en Granada.

Los reservistas. Ayer en el tren correo salieron para diversos destinos veinte reservistas de los que quedaban en esta capital y fueron enviados a sus casas, por no ser necesaria su incorporacion, trece cabos.

Actualmente quedan en Granada veinte reservistas en expectacion de destino. Hé aquí ahora algunos datos relativos a la concentracion de dicha fuerza: Fueron llamados 3 sargentos, 25 cabos, 10 cornetas, y 206 soldados, en total 244 hombres de los que se presentaron 232, faltando por consiguiente doce, de ellos 2 cabos y 10 soldados, de estos últimos justificaron 3 su falta a la concentracion.

De los presentados, fueron el día 11 a incorporarse al regimiento de Granada 181, de ellos tres sargentos, diez cabos y 168 soldados.

Para diversos destinos salieron ayer 18, ó sean 10 cornetas y 8 soldados. Han sido enviados a sus casas 13 cabos.

Quedan en expectacion de destino, 20. Y han ingresado en el hospital, dos de los destinados al regimiento de Granada y dos de los que esperan se les destine.

El crimen de anoche. Anoche a las diez y media se perpetró en esta ciudad y en la calle Ancha de Capuchinos uno de tantos crímenes sangrientos que tienen su origen en el abuso del vino y en el indebidó uso de armas prohibidas.

Hé aquí la version, en nuestro concepto más autorizada, entre las que oímos en el lugar del suceso:

Durante toda la tarde habian estado de juerga en el ventorrillo de Navarrete, situado en el camino de Palanias varios sujetos entre ellos Miguel Marquez Cobo (a) Polo, habitante en la cuestra de la Alhacaba, José Muñoz Gonzalez llamado el Cormillico, que vive en la calle larga de San Cristóbal y Francisco Polo (a) Chato, que habita también en la referida cuestra, cuyos

individuos con bastante sobra de bebida regresaron a la poblacion bien entrada la noche detenidos en la calle Ancha de Capuchinos, donde se pusieron a cantar desahogadamente.

En aquellos momentos cruzó por aquel sitio Antonio Martín Estevez y a poca distancia suya paró tambien otro individuo cuyo estado de embriaguez era tal que hasta la hora en que escribimos estas líneas no ha podido averiguarse en el Hospital de San Juan de Dios, qué sea; y creyendo los del corro, fundada ó infundadamente que el Martín Estevez les habia dicho ole en son de mofa dirigieron a él y por primera providencia uno de ellos le pegó una bofetada derribándole el sombrero.

Antonio Martín Estevez se repaló la agresion, salieron a relucir las facas y antes de que el abofeteado tuviera acceso a la defensa, recibió una terrible puñalada en el hipocóndrio derecho.

Al sentirse herido, Antonio Martín llevóse la mano al costado y sujetándose la sangre que en abundancia le manaba de él, emprendió la fuga con direccion al Hospital, siendo auxiliado por algunas personas que ayudaron, pues ya le faltaban las fuerzas a llegar al establecimiento benéfico.

En el momento de su huida del sitio del crimen Antonio Martín notó que los del grupo que le habian agredido se dirigian contra el bode que marchaba tras él, comenzando también a maltratarle y empujándole después la fuga en distintas direcciones.

Cuando los agentes de la autoridad se presentaron en la calle Ancha de Capuchinos, no encontraron en ella a ninguno de los actores del sangriento drama, pero consiguiendo averiguar los nombres de los antes citados, comenzaron a buscarlos activamente siendo capturados a las doce la noche por el inspector Sr. Mendez y agentes a sus órdenes los presuntos autores, Miguel Marquez Cobo, José Muñoz Gonzalez y Francisco Polo, que fueron conducidos al Hospital de San Juan de Dios, donde ya se encontraba practicando las primeras diligencias el celoso juez del Sigrario, a cuya disposicion quedaron los detenidos.

Llevados a presencia de Antonio Martín Estevez declaró éste que era el autor de la herida Miguel Marquez Cobo (a) Polo, el cual con los otros dos individuos ingresó inmediatamente en el arresto municipal.

Antes de que ocurriera esto último, a las once de la noche, presentóse igualmente en el Hospital un sujeto con una herida leve en un muslo y embriagado hasta el extremo de no acertar a profirir una palabra.

Supóñese que dicho sujeto es el segundo de los agredidos en la calle de Capuchinos por el corro de los alborotadores.

Ambos heridos fueron curados por el médico de guardia D. Juan Jimenez Cirre y el practicante D. Emilio Gutierrez.

La herida del infeliz Antonio Martín Estevez es tan grave que en las últimas horas de la madrugada se teme que tuviese un desusado fusteo.

En la calle de Capuchinos hubo hasta la madrugada bastantes corrillos en que se comentaba el sangriento suceso.

Casos y cosas. Rescatados. La Guardia civil de Loja ha recuperado un muío que le robaron hace dias al vecino del Salar, Antonio María Tejero.

Al arresto. La guardia municipal detuvo ayer a Manuel Lopez Fernandez, que promovió escándalo en la Acera del Triunfo.

Huéspedes. Durante las últimas 24 horas han ingresado en el arresto nueve de los más asituos visitantes de aquella casa.

Anoche falleció en esta ciudad la virtuosa Sra. D.ª María Gracia Avalos Dominguez, madre del conocido fabricante de sombreros D. José Entralla. ¡Dios la haya acogido en su santo seno!

Crónica de los pueblos. Corredores de almendra. Han estado en la Mamola para hacer con ratos de venta de almendra con los labradores, de aquel término, los señores D. Antonio y D. Enrique Galdeano, representantes de D. Antonio Diaz Manzano de Málaga.

Dichos señores fueron muy atendidos y obsequiados por el vecino de aquel pueblo D. Eugenio Gil.

Fiestas en la Mamola. En la Mamola se preparan animadas fiestas en honor de la Virgen del Carmen, que empezaran el 19 del corriente concluyendo el 21.

El día 19 a las diez de la mañana, un repique general y el disparo de cohetes y palmas reales anunciarán el principio de las fiestas, recorriendo la música de Cádiz las calles.

A las cuatro de la tarde habrá cañas en el mar y por la noche baile público en la playa, que estará pintorescamente iluminada.

El día 20 a las cuatro de la mañana, se tocará aiana y a las diez habrá una solemne funcion religiosa, predicando el párroco de Sorvilán.

Terminada la misa se dará en el rebaje una comida a los pobres, ejecutando mientras tanto escogidas piezas de su repertorio la citada música de Cádiz.

A las tres de la tarde se verificará la procesion de la Virgen y por la noche se quemará un castillo de fuegos artificiales.

El día 21 a las cuatro de la mañana se tocará otra vez aiana; a las nueve recorrerá la banda las calles del pueblo; a las once se celebrará otra funcion de iglesia; a las cuatro de la tarde se repitarán las cañas; a las cinco se lidiará un novillo por aficionados de la localidad, y por la noche se dará otro baile público.

La junta de asociados de Motril. El alcalde de Motril hace saber que en sesion extraordinaria celebrada el día 5 del corriente, han sido elegidos para formar junta de vocales, asociados a aquella ciudad durante el corriente ejercicio de 1895 a 96 los señores siguientes: D. Gerardo Gonzalez Montesinos, D. Pedro Freixas Noguer, D. Francisco Jimenez Rios, D. Paulino Rodriguez Ruiz de Morales, D. Francisco Dávila Rodriguez, D. Francis Hernandez Rodriguez, don Antonio Riojo Paiz, D. Isidoro Esca Rodriguez, D. José Martín-Po ras, D. Antonio Rodriguez Sarracido, D. Gerardo Bavassa Muñoz, D. Antonio Castellano Diaz, D. Antonio Herrador Montes, D. José Castellano Diaz, D. José Perez Vidarreta, D. Eduardo Collantes, D. Nicolás Collantes, D. Enrique Gonzalez Montesinos, don Manuel Perez Velchez, D. Ignacio Lara Robles y D. José Alonso Berzal.

La administracion de Cogollos. De aquel pueblo recibimos las siguientes noticias: Por el juzgado municipal se ha requerido al

ayuntamiento de Cogollos para el pago de una multa que le ha impuesto la Delegacion de Hacienda, por falta de presentacion del apéndice al amillaramiento.

—Paroco que del expediente instruido por el delegado del señor Gobernador, que ha estado en aquel pueblo, resultan graves responsabilidades contra la actual corporacion municipal y las autoridades.

Fiestas en Montfort. Nótese gran animacion en esta villa con un tiro de las fiestas de la Virgen de los Remedios que comenzaran a las doce del día 7 de hoy.

A dicha hora la banda de música municipal recorrerá las principales calles del pueblo, é sparándose cohetes y palmas. Por la tarde tocará la banda en el paseo; a la oracion se cantará una solemne salva y por la noche se quemará un castillo de fuegos artificiales, verificándose después una velada en el referido paseo, que como la calle Real estará iluminada a la veneciana.

Mañana a las diez se verificará la funcion de la Virgen, en la que hará el panegirico el elocuente orador magistral de la Catedral de Guadix D. José Dominguez Rodriguez.

A las cinco de la tarde será la procesion y por la noche se quemará otro castillo de fuegos artificiales y se celebrará en el paseo una segunda velada.

Los mayordomos D. Eduardo Torres Garcia Valdecasas y D. José Garcia Arcas preparan además otros festejos.

Juzgado de Loja.—Contra Martín Suetalla Nieto, sobre amenazas.—Secretario de Sala, D. Mariano Alonso Calatayú.

Juzgado de Loja.—Contra Miguel Galvez Perez, sobre hurto.—Abogado, señor Ossuna; procurador, Sr. Casado; secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Suspensiones. Ayer acordó la Sala de vacaciones la suspension de la vista de dos causas que estaban señaladas para verse en juicio oral y que se siguen, una contra Manuel Ruiz Fernandez, por el delito de lesiones, y otra, contra José Ruiz Alcaraz y otros, por el de hurto, las cuales proceden de los Juzgados del distrito del Campillo y Loja, respectivamente.

Madrid 12 de agosto 1895.

Las noticias de provincias sobre la marcha y reconcentracion de los reservistas son las que preocupan hoy la atencion pública cuyo interés se ha despertado el tenerse conocimiento anoche de los diversos incidentes ocurridos, alguno de los cuales pudo tener fatales consecuencias. La prensa publica hoy extensos detalles y pormenores pero para no pecar de exagerado me limitaré a dar cuenta de lo ocurrido y con arreglo a las noticias oficiales.

Segun estas, en tres distintos puestos hubo suada de rebelion si bien no llegó a realizarse. Fueron estos, Tafalla, Haro y Mataró. En Tafalla y por excitaciones de algunos paisanos los reservistas concentrados que ascenderian a unos 300 mostraron alguna resistencia a embarcar en el tren que debia conducirlos a Victoria. Viendo esta actitud el gobernador militar, tuvo el buen acuerdo de hacer que la autoridad civil resignase el mando del cual se encargó comenzando por la publicacion del bando de declarado dicha plaza en estado de sitio y recordando las penalidades en que incurrian los sediciosos.

Esto solo bastó para que todos se sometiesen y embarcasen tranquilamente. Además se habian pedido algunos escuadrones de caballería a Pamplona.

En Haro la resistencia de los reservistas fué análoga, pero la represion no fué tan inmediata, pues del anden se fugaron unos docecientos y el tren se vió obligado a partir sin los revoltosos. Estos fueron cogidos más tarde por la guardia civil y por un procedimiento muy curioso. Como la desbandada habia sido en la estacion el alcalde ordenó que todas las fondas, cantinas y tabernas inmediatas se cerrasen mientras que anunciaba al propio tiempo que el municipio obsequiaba a los reservistas en una de las citadas fondas sin que estos tuviesen que abonar nada. Acudieron todos ellos y allí con buenas razones y algunas pajas de la guardia civil se logró recoger a unos 140 que marcharon después en otro tren. Faltan únicamente unos cuantos que se creen habrán marchado para sus pueblos y en cuya busca han salido fuerzas de la guardia civil.

Lo de Mataró dícese que pudo tener mayores consecuencias y aun se asegura que fuerzas de carabineros hicieron algunos disparos al aire para reducirlos a la obediencia. Volvieron a embarcar y a su llegada a Barcelona los cabezas de mytia fueron sumariados y conducidos a Montjaich.

Hoy ha seguido la concentracion sin que se tenga conocimiento de ningún nuevo desórden.

De Cuba no hay noticias hoy. El general Martinez Campos dedicó por lo que se vé el domingo al descanso.

La escuadr. española fundó ayer en Tanager habiendo cambiado los correspondientes saludos con la plaza y las demás escuadras.

La célebre D.ª Rita ha sido por fin puesta en libertad. Está anunciado su debut para mañana en el Príncipe Alfonso con las obras «La Czarina» y el «Lucero del Alba». Se preparan pues emociones.—F.

Fantasías chinescas.—Una apuesia original. Un europeo residente en Sanghai cuenta que los chinos, en el momento de comenzar la guerra con el Japon, estaban seguros de la victoria.

Al principiar las hostilidades, comenzaron a circular noticias fantásticas. Se decía, por ejemplo, que la flota japonesa habia sido echada a pique mediante esta ingeniosa estratagema;

Hojas sueltas

Los chinos hablan roado de vejigas una porcion de trozos de piedra que figuraban cabezas humanas.
Despues los echaron al agua cerca de la flota enemiga.
Los japoneses, tomando por nadadores aquellos peleles, agotaron contra ellos sus municiones, y cuando ya no les quedo ni un cartucho, se lanzaron los chinos al abordaje y no dejaron ni un japonés para contarlo.
Otra vez emplearon el siguiente ardid:
Echaron al agua unos bambus llenos de vibras.
Los japoneses, creyendo que se trataba de algunos torpedos perfeccionados, pesaron los bambus, y al quitar los tapones saltaron las vibras y dieron fin de todos.
Los chinos, como se vé, no tendran conocimientos técnicos, pero lo que es imaginacion...

Un joven filólogo alemán que se dice inventor de un sistema especial que permite aprender un idioma cualquiera en tres meses, acaba de formular la siguiente apuesta:
En el término de tres años, aprenderá doce lenguas, á saber: el francés, el español, el italiano, el portugués, el holandés, el danés, el sueco, el noruego el polaco, el ruso, el checo y el húngaro; el 15 de julio de 1898 sufrirá un examen público, que demostrará las excelencias de su método.

Dasatiempo

JEROGLIFICO.



La solucion en el número de mañana.

Publicaciones

Se ha publicado el número 22 de la excelente revista «La Naturaleza», cuyo sumario es el siguiente:
La obtencion de temperaturas elevadas y el horno eléctrico de Moissan, por José Rodriguez Mourelle.—Muros de contension: su cálculo directo por las fórmulas del profesor Kreuter, de Munich (ilustrado), por A. Bourcaud.—El equilibrio de los sistemas de transmision dúplex durante los periodos variables de las corrientes (ilustrado), por Miguel P. Santano.—La gimnasia militar (ilustrado)—Poligloterías, por Un poligoto.—Notas varias: Adimataciones peligrosas.—Influencia térmica del color de la piel.—La vida sin cerebro.—Seriedad profesional.—La fuerza.—La hidroterapia en la playa.—Tranvia fucular sobre las cataratas del Niágara.—Cuero artificial.—Un puente colgante gigantesco.—Trauvas eléctricas.—Curiosidad científica: Sondalosa manométrica (ilustrado), por Federico Gomez Arias.—Problema.

Aguas sulfureas.

Se preparan al instante con el Azufre líquido y el agua mineral de las Termales, muy reconocida por los señores médicos. Es el mejor cura las herpes y toda clase de humores. Irritacion de la sangre, erupciones crónicas, acromonias, etc. Tomando un frasco que vale 10 rs. sale á 2 céntimos por vaso de Agua sulfurea, cuyos saludables efectos no se hacen esperar. Puede tomarse en cualquier época del año en bebidas, baños é inhalaciones. No son obstáculo ni el embarazo ni la lactancia. Ningun herpético, escrofuloso ó sifilítico cronico se ha arrepentido jamás de tomar el Azufre líquido del Doctor Terradas.
Véndese en las buenas farmacias y especialmente en la del Sr. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13. Granada.

Probad el COGNAC HENRI GARNIER & Co

Americanas

de alpaca, dril y preciosas franelas, desde 12 reales. Géneros para trajes de caballero para vestidos de señora, medias, calcetines, camisetas, puntillas bordadas, equipos para baños; gran surtido todo á precios sin competencia en EL SOL, Zacatin, 5.

Nuestros telegramas

Ayer tarde no publicamos Alcance telegráfico, porque hasta las cinco, no se habian recibido partes con noticias de interés.

A Cuba.

Barcelona 13 (12'15 tarde.)

En este momento acaba de zarpar con rumbo á la Gran Antilla el vapor de la Compañía Trasatlántica «Cataluña», que conduce seiscientos soldados á la guerra.

El pueblo de Barcelona ha tributado á la fuerza una cariñosa y entusiasta despedida. El Capitan general ha despedido á los expedicionarios, en nombre de S. M. la Reina, pronunciando una elocuente y patriótica arenga.

Bajaron al puerto, á más del capitan general, las autoridades civiles de Barcelona, un piquete de cada regimiento de infantería, un escuadron de cada uno de los de caballería y todas las bandas de música de los cuerpos de la guarnicion de la ciudad.

A más asistió al muelle una numerosa concurrencia, que

acclamó entusiastamente á las fuerzas expedicionarias.

El Ayuntamiento de Barcelona ha obsequiado á las fuerzas en nombre de la ciudad.

El vapor salió del puerto, rodeado de multitud de lanchas, tripuladas por gran número de personas que agiaban sus pañuelos, dando el último adiós á las fuerzas expedicionarias. La despedida ha sido por todo extremo cariñosa y entusiasta.—Roldós

Principia el Consejo.

Madrid 13 (11'30 mañana.)

A la hora que telegrafía reunen los ministros en Consejo.

Es seguro que acordará el pago de los intereses de la indemnizacion Mora reclamados por los Estados Unidos, pignorando para ello los billetes hipotecarios de Cuba de 1890.

Marino.

Optimismo.

Madrid 13 (11'30 mañana.)

El general Mart nez Campos ha telegrafiado al ministro de la Guerra sus juicios acerca de la campaña de Cuba.

El general muéstrase en ello muy optimista.—Marino.

El naufragio del «Gravina».

Madrid 13 (11'30 mañana.)

El general Blanco ha telegrafiado al ministro de la Guerra, confirmando el naufragio, ocurrido en aguas del Archipiélago filipino, del vapor interinsular «Gravina» que conducía tropas.

Dice el general que han perecido en el siniestro dos capitanes, un teniente, un sargento, un cabo, nueve soldados, tres señoras y tres hijos de oficiales.—Marino.

Los reservistas.

Madrid 13 (11'30 mañana.)

Telegrafían de Barcelona que se han calmado los ánimos entre los reservistas que se negaban á incorporarse á las filas.—Marino.

Hallazgo de un cadáver.

Madrid 13 (11'30 mañana.)

Ha sido encontrado en el término de Carabanchel el cadáver de un hombre horriblemente mutilado.

Las autoridades trabajan activamente en la busca de los autores de este crimen.

Marino.

Otro buque a Tánger.

Madrid 13 (11'30 mañana.)

La escuadra que va á Tánger ha sido reforzada por acuerdo del Gobierno con el crucero «Isabel II».—Marino.

Recompensas de guerra.

Madrid 13 (10 noche.)

La Reina ha firmado hoy en San Sebastian los decretos con cediendo condecoraciones á los sultanes y dattos que se han mostrado leales á España en la campaña de Mindanao.

Marino.

Castigo á los reservistas.

Madrid 13 (10 noche.)

Los reservistas catalanes que se amotinaron, negándose á la incorporacion á filas, serán castigados con recargo de tiempo en el servicio activo.

Marino.

Enfermos en Cuba.

Madrid 13 (10 noche.)

Segun telegrafían de la Habana al ministerio de Ultramar, la salud de las tropas de Cuba es excelente.

El número de enfermos alcanza solo á un seis por ciento.—Marino.

El Sr. Beranger.

Madrid 13 (10 noche.)

Mañana regresará á Madrid, desde San Sebastian, el ministro de Marina Sr. Beranger.

Marino.

Llamamiento de excedentes.

Madrid 13 (10 noche.)

La «Gaceta» de hoy publica el real decreto llamando á las filas doce mil excedentes de cupo del reemplazo de 1894.

Dichos excedentes ingresarán en fila en la Península, cubriendo las bajas producidas

por el envío de fuerzas á Cuba.

Marino.

Cánovas de viaje.

Madrid 13 (10 noche.)

Mañana partirá para Vitoria el Sr. Cánovas del Castillo, acompañado de su señora.

Despues de asistir á la revista militar que pasará la Reina el dia 16, el presidente seguirá su viaje al balneario de Santa Agueda.—Marino.

Lo de Marruecos.

Madrid 13 (10 noche.)

Témese que surjan complicaciones en la cuestion de Marruecos.

Estos temores se fundan en la posibilidad de que el Imperio marroquí, apoyado por Francia y Rusia, se niegue al establecimiento en Fez de los consulados español y británico.

Sábase que Francia hará en aguas de Marruecos una modestísima manifestacion naval.—Marino.

El Consejo.

Madrid 13 (10 noche.)

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde se acordó pagar en el mes de setiembre los intereses de la escandalosa indemnizacion Mora, pignorándose con tal fin los billetes hipotecarios de Cuba, emision de 1890.

Acordóse así mismo desarmar el crucero «Infanta María Teresa» y armar en cambio el crucero «Oquendo».

Aprobar la conducta que sigue en la campaña de Cuba y en la administracion de la isla el general Martinez Campos.

Procurar impedir por todos los medios posibles que promuevan nuevos desórdenes los reservistas.

Tambien se adoptaron otros acuerdos de menor interés.

Marino.

La huelga de Alcoy.

Madrid 13 (10 noche.)

Comunican de Alcoy que se está trabajando en las fábricas de tejidos de aquella poblacion, lo que parece indicar tendencias á la terminacion de la famosa huelga.—Marino.

Debut de doña Rita.

Madrid 13 (10 noche.)

Esta noche debuta en el teatro del Príncipe Alfonso la famosísima D.ª Rita Elejalde.

Segun anuncian los carteles la debutante cantará «Música prohibida» y unas malagueñas.

Con tal motiva, entre el público del teatro por horas hay una novelería verdaderamente indescriptible.

Los revendedores han acaparado las localidades y están haciendo su agosto.

Es seguro que en el Príncipe Alfonso no quedará una localidad vacía.—Marino.

Concentracion de reservistas.

Madrid 14 (12'30 madrugada.)

El dia 4 de setiembre se concentrarán los nuevos reservistas últimamente llamados á las filas.

El gobierno ha dispuesto que se admitan las redenciones á metálico de los mismos hasta el dia 3 del referido mes.

Marino

Sin noticias.

Madrid 14 (12'30 madrugada.)

Hasta la hora en que telegrafío no ha tenido el Gobierno ningun nuevo despacho sobre la guerra de Cuba.

Marino.

Doña Rita pateada.

Madrid 13 (12'30 madrugada.)

En el teatro del Príncipe Alfonso ha habido un escándalo colosal con motivo del debut de D.ª Rita.

Los espectadores se dividieron en dos bandos, que uno aplaudía y otro pateaba rabiamente á la debutante.

El tumulto no ha cesado durante toda la representacion.

Marino.

Correo.

Puerto Rico 11.

Hoy domingo ha zarpa de este puerto, con rumbo á la Habana, el vapor correo «Ciudad de Cádiz» de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Los valores.

París 12.

Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 francés, 102'30. Exterior español, 61'78.—Fabra.

Londres 12.

Apertura de la Bolsa de hoy exterior español, 64'75.

Crucero.

Santa Cruz de Tenerife 12.

El crucero de guerra francés «Dubourdieu» ha salido de este puerto con direccion á Dakar conduciendo al contraalmirante Sr. Rougin de la Maisonneuve, jefe de la escuadra del Atlántico.—Fabra.

Discurso de la Corona.

Londres 12.

El periódico «The Times» al dar cuenta del discurso del trono, anuncia que este documento de la Corona no contendrá declaraciones políticas ni promesas legislativas, limitándose á consignar la marcha ordenada de la Administracion pública, los resultados obtenidos por el gobierno y las buenas relaciones existentes entre Inglaterra y las demás potencias.—Fabra.

La situacion de Bulgaria.

Sofía 12.

La situacion no ha cambiado ni cambiará probablemente hasta que regrese el príncipe Fernando, de cuya conducta dependerá la marcha de los acontecimientos. Tiénes, no obstante, por seguro que el Gabinete será reemplazado por otro de carácter conservador que puede llevar en pos de sí la disolucion del Parlamento, y había de ocasionar no pocos disturbios en el país al ser consultado en nuevas elecciones. Hay quien supone que el príncipe, viendo la imposibilidad de congraciarse con Rusia, volverá á su primitiva política, que le asegurará el apoyo del ejército.—Fabra.

Gladstone y los turcos.

Londres 12.

Se ha hecho pública una carta dirigida por Gladstone á un súbdito turco que le hizo algunas observaciones sobre su reciente discurso acerca de la Armenia. El ilustre estadista protesta contra cualquier sentimiento de odio ó hostilidad que se le haya podido atribuir contra los turcos, pues conceptúa hermanos á los hombres de todas las razas.—Fabra.

Bolsa de Madrid.

Madrid 13.

4 0/0 interior cotado. 67'40
4 0/0 exterior . . . 77'20
4 0/0 amortizable . . . 80'75
Cubas . . . . . 101'45
Banco de España . . . 385'50

CAMBIOS.

Londres, 9) dias fecha 00'00
Londres, 8 dias vista. 30'00
París, 8 dias vista. . . 18'80

Marino.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Eusebio, obispo y confesor.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Jerónimo.—Se manifiesta á las seis y se canta á las siete.

Misa cantada.—En la Catedral á las ocho y media, en San Justo á las nueve.

En Santa Escolástica, las Angustias, Magdalena, San Justo y San Jerónimo hay misa de aco.

Este dia es de ayuno y vigilia con abstinencia de carne.

En la Catedral á las cuatro vísperas solemnes y á las cinco maitines.

Novena.—La de Ntra. Señora del Tránsito en Santa Escolástica á las seis y predica don José Bueno Pardo.

La de San Joaquín se hace en las Carmelitas descalzas á las siete de la tarde.

La de Santa Filomena se hace en esta iglesia.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, á las ocho. En las Carmelitas á las cinco y media, y en las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica.

Jubileo.

Ayer estuvo expuesto S. M. en forma de Jubileo en la iglesia de la Magdalena á devocion del notario D. Nicolás María Lopez Marin y señora en sufragio del alma de su madre D.ª Ana Marin Robles con motivo del décimo aniversario del fallecimiento de esta respetable señora, ocurrido en Jun el 13 de agosto de 1885.

La Alhóndiga.

RENTAS Y BALANCES DEL TRIGO EL 13 DE AGOSTO.

Existencia del trigo

Table with 2 columns: Description and Fanegas. Includes 'Sobrante de ayer', 'Entradas de hoy', and 'Total existencia de hoy'.

Venta de trigo.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Al precio mínimo de 8 ptas. 75 cént.', 'Al precio máximo de 10 ptas. 25 cént.', and 'A precios intermedios'.

Total vendido.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Existencia total de ayer', 'Venta total de ayer', and 'Sobrante para hoy'.

Précio de otros granos

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Cebada de 5'75 ptas fanega', 'Habas de 8'25 id. id.', 'Maiz de 7'00 id. id.', and 'Yerbas de 7'00 id. id.'.

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 13 en la estacion meteorológica de la Universidad, al altura del barómetro á las nueve de la mañana era 706'80 milímetros, soplando el viento de Este, hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 30'0 grados centígrados y al sol de 41'8.

La minima en igual periodo de tiempo fué de 21'0 sobre cero en el termómetro cubierto y de 17'3 sobre cero al aire libre.

A las nueve de la mañana el termómetro tipo marcaba 25'7.

Advertisement for D.ª M.ª Gracia Avalos Dominguez, Viuda de Entralla, announcing her death and funeral arrangements.

Quando t da esperanza parece haber abandonado al físico; le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagadora realidad.

Un elector retraido. ¿Votaste por fin, Librado? ¿Yo votar? ¡N por asomo! Yo solo hubiera votado si se hubiese presentado el que inventó el Quina-Momo

Se alquila y se vende la casa de vecinos núm. 4, situada en la plaza del Paso (calle de E. vira), con bastantes habitaciones, patio, corral y tres cuartos muy capaces, con sus pesereras.

La Montaña. Todo los días á las cinco de la tarde sale un coche de esta Empresa para Jaen en combinacion con el tren mixto, siendo el precio de los asientos cinco pesetas en interior y 7'50, los demás.—Oficina: Acera de Darro núm. 8.

Advertisement for HIGIENE DEL TOCADOR, COALTAR SAPONINÉ LE BEUF, highlighting its benefits for hygiene.

Vinagres de yema. Se venden sin adulteracion ninguna en la acreditada bodega que la Excma. señora D.ª Dolores de la Cuadra, viuda de Villanova, posee en Gójar (esta provincia.)

Espectáculos Teatro de Colon. Campaña cómico-lirica de D. Servando Cabon. Funciones para hoy miércoles.

A las 8 y 1/4.—El naufragio del vapor Maria y trabajos de Mr. Robert. A las 9 y 1/4.—El Marquesito.

A las 10 y 1/4.—La Flor de la montaña, trabajos de Mr. Robert. A las 11 y 1/4.—Cepa-Club.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR cura los accidentes sifilíticos antiguos o recientes

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin

SOLUCION PAUTAUBERGE la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE

Chocolates y Cafés La Compañía Colonial Tapioca.—Thés.

La Prevision. Sociedad de seguros sobre la vida a prima fija

JABON DE BIEL DE YACA PARA EL TOCADOR

Caja Nervino Medicinal. Nada más inofensivo ni más activo

Almacén de muebles de EDUARDO MARTIN.

Retratos con colorido por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica

ENFERMOS DE LOS OJOS Colirio Resolú. Cura las irritaciones de la vista

La Union y El Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Chocolate-Amatler. CAFÉS. - TES. Casa fundada en 1800. Barcelona. Recompensa industrial.

GARCIA Y SANTA CRUZ, (Granada.) Bazar de camas, cunas y colchones metálicos.

Por 30 pesetas mensuales BICICLETAS Modelo del 95.—La mejor construcción.

Estereotipias. En la Imprenta de EL DEFENSOR se admiten encargos para hacer Clichés de Estereotipia.

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES Farmacia San Gil.—Granada.

TALLER de pinturas y decoraciones DE F. TEJADA DE VIDEGAIN

Pastillas antisépticas del Dr. Audet. Útiles a los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe.

CREMA DE BISMUTO de GRIMAULT y Co. de París

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Pastillas antisépticas del Dr. Audet. curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.

Dinero por alhajas, calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos

Se hacen toda clase de trabajos caligráficos, copias de planos, croquis, etc.

Ama de cria, primeriza, con leche fresca, para casa de los padres

Herramienta para minas y carreteras

Se venden un coche berlina, un carro de una mula

ZURCIDORA. En toda clase de ropas, con prontitud, perfección y economía

PORTERIA. Desea encontrarla una mujer sola con los mejores antecedentes

SÍFILIS. Cura cierta en todos los períodos con el Anisilítico Cooper

DIABETES. (Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Anisilítico Murray

ESTOMACAL MAITRE PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

DEPURATIVO MORGTON. Cura los malos humores de la sangre

BLENORRAGIA. Fijos uretrales.—Gota militar.

AMA DE CRIA. con leche fresca, para casa de los padres

Se vende un andamio apropiado para tienda o botica

GUÍA DE GRANADA. Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos

Gránulos restauradores homeopáticos. Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales

Papel barato se vende en la imprenta de este periódico, á diez y seis reales la arroba

Establecimiento de carruajes de alquiler. Calle de los Frailes, 7.—Teléfono 11

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER. LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO